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Un manifest iezuitic 
Un document unic în feliul său publică „Uni

rea" din Blaj în N-rul 9 din săptămâna trecută. 
O seamă de intelectuali din Târgu-Murăş dau 
o declaraţie straşnică de neclintită persistare 
pe lângă biserica catolică a Romei. 

„Noi credincioşii mireni ai bisericei unite, — 
zice manifestul — stăm neclintiţi pe lângă a-
ceastă biserică, ţinând atât de mult la Roma o-
riginei noastre, încât chiar dacă — presupu
nând imposibilul — toţi arhiereii noştri ar trece 
la ortodocsie, noi nu i-am urma spunând un pu

ternic „veto" împotriva unei atari defecţio-
nări". 

Până aci n'avem nimic de obiecţionat. Cre
dinţa este o însuşire individuală pe care şi-o 
manifestă fiecare după cum îi dictează chibzu
inţă şi convingerea sufletească. 

Ne surprinde însă • îndrăzneaţă falsificare a 
istoriei pe care iluştri necunoscuţi până astăzi, 
iscălitori ai manifestului, nu se sfiesc să o afi
şeze cu o cutezanţă uimitoare, în fraze apodic
tice, astăzi când istoria a pus de mult la punct 
toate cauzele şi tot rostul unirei dela 1700. 

Dânşii declară : 
„ — Nu vedem anume nici un motiv accepta

bil, pentru care astăzi Românii ar trebui să se 
apropie prin credinţă de marea slavismului, de 
care e bine să ne ţinem cât mai departe. Şi da
că prin forţa împrejurărilor, Slavii au reuşit să 
i$i impună credinţa unei părţi atât de însem
nate a neamului nostru, aceasta încă nu în
seamnă, că ea ar fi fost primită din convingere 
de acest popor — urmaş al Romei —, care în 
chip firesc trebuia să se orienteze şi în cele re
ligioase spre frath săi de sânge, popoarele mari 
si civilizate ale Apusului. Ortodoxismul Greci
lor, Sârbilor, Bulgarilor şi Ruşilor este o lege 
atât de nefirească pentru neamul nostru latin, 

încât originea ortodoxei române nu poate fi de
cât o siluire de conştiinţă". 

Nu ne prea mirăm de hiperzelul unor fraţi ai 
noştri uniţi, manifestat la multe prilejuri în de-
favorul intereselor superioare ale neamului, de 
dragul catolicilor Romei, duşmani ai neamului 
românesc. 

Emfaza însă, deamnă de alte porniri mai no
bile, cu care se debitează neadevăruri spulbe
rate de istorie nu poate se trezească în sufle
tele tuturor adevăraţilor Români decât scârbă 
şi compătimire. 

Nu ne dimitem la polemuzări pe tema a-
ceasta confesională de mult resolvată. 

Cunoaştem câteva exemplare de model din
tre cei iscăliţi în manifest. 

In fruntea tuturora premerge actualul pre
fect al judeţului Murăs-Turda Victor Maior, 
fostul moralist al teologiei din Blaj, comisar 
de alimentaţie, în vremea Consiliului Dirigent, 
iar astăzi din graţia lipsei de informaţii exacte 
prefect al unui judeţ, cu un număr respectabil 
de ortodocşi, cari vor avea şi ei un cuvânt la 
manifestul Mării Sale prefectusului. — Alături 
de dânsul străluce d-1 Dr. Aurei Russu, bine cu
noscutul financiar al mult grăitoarelor manipu
laţii deia banca „Lumina", pe care par'că acum 
îl vedem cum tremura de frică şi se ruga el Şi 
ai săi ca afurisiţii de ortodocşi să îl mântue de 
dubă. Şi ca să, scăpăm lumea românească de o 
ruşine, s'a convenit la aranjamentul dorit şi ce
rut. 

Pe ceilalţi nu-i cunoaştem. Tovărăşia con
dusă însă' de aceste „ilustre" personagii nuţi 
poate da prea multe iluzii edificatoare. 

Blajul poate fi mândru de această preţioasă 
manifestaţie, dorită şi pusă la cale de ilustrisi-
mii fanatici iar biserica unită poate durmi linis- -
tită că dispune de stâlpi puternici, cari nu vor 
lăsa-o să cadă în „ghiarele flămânde ale orto
docşilor". 



Pe noi această Don Quichotiadă nu ne atin
ge. O înregistrăm ca un document interesant 
al vremii. Cunoaştem prea bine spiritul care 
pulsează viu în sânul poporului dela sate. A -
cesta îşi urmează înainte procesul natural rec
lamat de evoluţia istorică şi acesta nu se va lă
sa intimidat de nici un fel de manifest bombas
tic, dictat de o mentalitate foarte îngustă în 
vederile ei. Vox populi vox dei. 

Biserica noastră 
fată de alte credinţi 

Sinodul ecumenic I. din Nicea şi al II-lea Si
nod ecumenic din Constantinopol au statorît 
categoric norma credinţei creştine, fixând mai 
presus de ori ce îndoială caracteristica biseri-
cei lui Christos în Art. IX „Una sfântă soborni
cească şi apostolică". 

De atunci şi până azi vedem că mai multe bi
serici să numesc pe sine creştine cari în atitu
dinea lor una faţă de alta numai nota caracte
ristică creştină nu o au; iubirea le lipseşte; ba 
nu arareori vedem că se duşmănesc până la 
estirpare, gratificându-se chiar cu titlul de „pă
gâne"; care rivalitate nu edifică întru nimica 
sufletele creştinie, ci mai vârttos ie amărăşte şi 
pre cei mai puţin resistenţi îi aruncă într'un fel 
de indiferentism religios, ce să manifestă apoi 
în practică prin retragerea dela conlucrarea ac
tivă cu biserica vie; ba uneori chiar de să arată 
actîlvi, păşesc în activitate contrară formând 
noue confesii ori secte. 

Intre astfel de împrejurări nu e mirare, da
că binecredinciosul îngrijorat de soartea creşti
nismului atât de divizat îşi pune cu smerenie 
întrebarea, care să fie atitudinea bsericei sale 
faţă de alte credinţe pentru a le putea reduce 
pe toate la o unitate „Un domn, o credinţă, un 
botez, un Dumenzeu şi Tată al tuturor" Efes. 
IV. 5. 6. 

Biserica ortodoxă în faţa tuturor tentaţiuni-
lor şi asupririlor în cursul istoriei a rămas cre
dincioasă doctrinei neschimbate a Mântuitoru
lui $i în baza aceasta e îndreptăţită şi obligată 
să ridice şi ţină sus steagul Apostoliei sasle. 

Posibilitatea realizării ţintei finale de o tur
mă şi un păstotr trebue să o credem şi să o spe
răm, cum însuşi Mântuitorul ne spune la Luca 
Cap. X. v. 51, şi la Mateiu Cap. X. v. 16, punân-
du-ne în vedere şi greutăţile ce să vor întâmpi
na întru realizarea ţintei acesteia. 

Fiind noi preoţii în împlinirea chemării mis-
sionare organele de lucrare ale Sf. Duh; repre
zentând în expunerea doctrinei biserica infali-
bilă având totdeauna în mijlocul nostru pe ca
pul nevăzut Isus Christos, vom avea să întoc
mim un plan cu înţelepciune şi fără viclenie po
trivit timpului şi oamenilor cătră cari ne adre
săm, ca să-şi împroprieze doctrina unei sfinte, 
şi apostolice biserici. 

Motorul acţiunii trebue să fie iubirea, vivifi-
cată întărită de nădejdea că acţiunea noastră 
va afla deschise inimile credincioşilor tuturor 
confesiilor şi sectelor. 

Vor crede unii că astăzi în veacul luminilor, 
când toate se razimă numai pe raţiune şi se a-
preţiază din punct de vedere utilitarist nu se 
pot tracta chestiuni pur sufleteşti de domeniul 
credinţei, din cari omenimea nu trage nici un 
folos. 

Biserica primeşte ştiinţele şi apreţiază ra
ţiunea, dar unde încetează puterea raţiunii a-
colo adoaptă credinţa ca un ce positiv, fără ca 
religiunea să-şi peardă realitatea; cum nici şti
inţa nu încetează de a fi când se serveşte de 
hipoteze. In cât pentru folos iată că 
numai creştinismul singur poate să pre
facă în realitate cel mai mare ideal al vea
cului pacea universală după care însetează lu
mea obosită în alergarea după scopuri mate
riale, zdrobită de rezultatele ştiinţii, fără ca să 
se poată odihni, ci noui valuri ridicându-se, 
marea vieţii e neîncetat ameninţată să se tul
bure de rezultatele ştiinţelor fără credinţă. 

Ce nu poate să realizeze lumea veacului pre
zent prin rezultatele ştiinţei, poate să realizeze 
prin unitatea credinţei în Isus Hristos. 

Intâlnindu-se lumea ştiinţei cu lumea cre
dinţei în cale, urmând să realizeze acelaşi scop 
„pacea universală" trebue să-si concordeze 
mijloacele de acţiune şi scopul comun va fi 
realizat. 

Cum biserica creştină apreciază Ştiinţa şi o 
aplică în domeniul său concordându-o cu cre
dinţa; aşa şi oamenii ştiinţei de azi să recunoas
că credinţa ca cel mai bun tovarăş pentru feri
cirea omenimei prin pacea universală, ce nu
mai din iubirea lui Christos poate să nască. 

In urma răsboiului mondial toate naţiunile 
s a u grupat teritorialiceşte independent pe ba-
sa principiului de autodeterminare ca criteriu 
al libertăţii absolute cu obligământul autoritativ 
a! legilor internaţionale, ca garanta echilibrului 
întru conservarea păcii. 



Ce putere mare pentru pacea lumii ar repre
zenta toate bisericile creştine dacă toate ai sta 
pe basa doctrinei pure a legii lui Christos. 

Bisericile creştine organizate pe baza cano
nului 34 Apostolesc: „Fiecare naţiune să-şi cu-
noască pe mai marele său", organizată în fie
care ţară ca biserica naţiunii, şi susţinând uni
tatea canonică, cum să ţine azi în bisericile na
ţionale ortodoxe" — ar fi tăria naţiunilor şi 
garanta păcii universale. 

în firul acestor gândiri biserica noastră or
todoxă naţională românească trebue să lucreze 
pentru readucerea tuturor confesiilor şi secte
lor la cunoaşterea adevăratei biserici a lui 
Christos servindu-ne în ajungerea scopului de 
„înţelepciune" „neviclenie" „iubire" „cu toată 
îndelungă răbdare si învăţătura". 

Sectele îşi au originea în ambiţiunea nesa
tisfăcută a îrţtemeetorilor lor. 

Pentru a readuce pe cei disidenţi la matcă-
să recere mult tact şi_ răbdare căutând a influ-
inţa prin argumentele nu numai intelectual si sen 
timentul, ci a molcomi si ambiţiile jignite. 

Noi românii nu avem secte cu un trecut mai 
îndepărtat; pocăiţii de azi cari să ivesc, sunt 
mai mult resultatul instigaţiunilor streine, cu 
tendinţe politice, ai duşmanilor neamului româ
nesc, noi avem o biserică naţională divizată de 
streini ca un „act politic istoric" pentru a ne pu
tea stăpâni. 

Ele au fost înfiinţate printr'o necesitate isto
rică tot printr'o astfel de necesitate trebue să 
se desfiinţeze. 

Sosirea acestei necesităţi cei mpi mulţi o 
văd şi recunosc, iar cei puţini cari deşi o văd, 
încă nu o recunosc sperăm că o vor înfăptui 
cât mai în grabă. Când toate ţările ar avea o 
biserică creştină naţională coordonată cu sta
tul naţional acele biserici ar putea lucra cu alte 
puteri pentru acelaşi scop, întronarea păcii uni
versale. 

Iar pe calea aceasta poate ar ajunge lumea 
la plinirea vremii să poată realiza si porunca e-
vangheliei de a fi o turmă si un păstor. 

Pe calea aceasta bserica ar constitui cea mai 
mare putere morală din lume nu pentru ca ei 
să-i servească lumea ci ca ea să servească lumii 
şi să realizeze cu conlucrarea tuturor celor
lalte puteri ale ştiinţei, pe pământ pace şi între 
oameni bunavoire". 

ŞTEFAN GHETIE, preot. 

Schite pentru predici 
Dumineca II din post. Expunerea evanghe

liei. Bolnavul din Capernaum. Soartea omului 
bolnav. Nui piace nimic, nici mâncare, nici beu-
tură, nici soare, nici lumină, nici cântece, ve
selie, natură, odihnă etc. Dar boala încă poate 
fi folositoare omului (Evrei 12. 11). 

Boala este adeseori o pedeaps ă pentru pă
cate. Slăbănogul de exemplu. D-zeu nu lasă 
nici un păcat nepedepsit. Cain, Iuda. Păcatul e 
aberaţiune, întunerec, naufragiu. Trebue să ai
bă urmări, ori lumină şi mântuire, ori peire. Pă
catul e rană, leacul e pocăinţa. 

1. In boală omul învaţă să preţuiască lucruri 
pe cari nu le-a luat în seamă. Când eşti sănă
tos alergi nebun după bunuri lumeşti, alveri, bo
găţii, pofte, plăceri, tihnă. 

In boală nu-ţi ajută acestea nimic, nu-ţi pot 
lua durerea, nu-ţi pot da somn şi odihnă, nici 
pofta de trai, nici liniştea şi mulţumirea sufle
tească. Ce folosesc vanitosului linguşirile pre-
tinilor, lacomului bogăţia, femeii podoabele, be
ţivului cârciuma etc. Boala trezeşte dispreţul 
pentru deşertăciunile lumii, te apropie de D-zeu 
care-ţi este singura nădejde. 

2. Boala te face milostiv si înţelegător, blând. 
Cel ce a suferit dureri înţelege pe cel bolnav, 
sufletul e flecsibil, ajută bucuros, are răbdare. 
Cine n'a fost bolnav nu ştie preţui sănătatea, o 
prădează. Faţă de bolnavi e uricios, dârz şi 
duşmănos. 

3. Boala cimentează iubirea familiară şi a 
deaproapelui tău. Ai prilej să faci fapte nobile 
faţă de bolnavi. Caritatea. Probă a iubirii ade
vărate. Iertarea gresalelor reciproce. 

Recunoştinţa bolnavului. După boală şi iu
birea lui e mai mare, mai sinceră. 

4. Boala te învaţă să preţueşti sănătatea mai 
presus de alte bunuri lumeşti. In pagubă, lipsă 
şi necazuri te mângăi cu sănătatea. 

4. Boala alungă frica cu moarte. Iţi cumpă
neşti faptele. Urăşti răul, preţueşti binele. In-
fluinţă bună asupra celor din jurul tău. împă
care cu gândul că trebue să mori. îndemn spre 
pocăinţă. 

6. Boala sufletului se vindecă prin pocăinţă. 
(Mat. 4. 17. Luca 13. 3.) Pilde Petru, tâlhariul 
pe cruce, fiul rătăcit etc. Timp de pregătire. 
Smochinul din evanghelie. Postul învierii D-lui 
(Cor I. 6. 10) Lecuiţi boalele sufleteşti prin po
căinţă. Rom, 14. 8.) 



Spirit şi materie 
Sub auspiciile aşezământului de cultură al 

„Astrei" d-1 procuror Lungulescu, delà parche
tul din Sbiu a ţinut în sala prefecturii de judeţ 
o conferinţă frumoasă despre „Spirit şi mate
rie". 

Delà început, conferenţiarul a accentuat că 
nu vorbeşte spre a produce convingeri, ci spre 
a întări o credinţă care este şi a d-sale, şi anu
me că, dacă e un element, o forţă, o tărie care 
să se impună realităţii şi să creeze valori per
manent biruitoare, apoi aceasta nu e decât spi
ritul, şi că numai energia spirituală poate să in
sufle idealism binecuvântat, într'o lume com
plet aservită materiei. 

D-sa a întrebuinţat spre dovedirea existen
ţei spiritului, biruitor al materiei, trei probe: 
istorică, raţională şi experimentală. 

Prin proba raţională, a analizat concepţiile 
filozofice şi concepţiile ştiinţifce despre spirit, 
dovedind că filozofia, în generalitatea ei, s'a 
pronunţat pentru un dualism spiritual-material, 
cum au fost doctrinele gânditorilor omenirei, 
ca Platon, Descartes, Spinozza, Leibnitz, Kant 
etc.; iar ştiinţa pozitivă prin reprezentanţii ei, 
cei mai de seamă, din epoca contimporană, a 
dărîmat susţinerile materialismului reprezentat 
prin Charles Vogt, Biichner, Haeckel, etc. 

In special s'a desfăşurat doctrina filozofului 
contimporan H. Bergson, în privinţa raportului 
dintre viaţa celebrală şi viaţa spirituală dintre 
fizic şi psihic, că acest raport nu e sensul unei 
echivalenţe între activitatea mintală şi cea ce-
rcnr'iâ. ci că psihicul întrece cu mult, activita
tea fiziologică a creerului, ceeace ne duce la 
concluzia că nu spiritul e în funcţie de formi
dabila putere a spiritului şi că deci acest spirit 
e independent în existenţa lui de corp, dar în 
legătură cu acesta numai întrucât corpul — 
respective creerul — îl pune în contact cu rea
litatea vizibilă, concretă, tangibilă. 

Venind la proba experimentală, a depus şi 
d'aci — din experienţele de telepatie, televiziu
ne, telekynezie, psihografie, somnambulism, 
etc., — cât de mare e puterea spiritului şi cât 
de neînsemnată e în această privinţă, materia. 

Ca atare, odată ce istoria afirmă, odată ce 
experienţa confirmă şi, îndată ce raţiunea nu 
infirma spiritualismul nostru, însemnează că o-
biectul doctrinei acesteia — spiritul — trebuie 
să existe. 

Concluzia: face apologia acestei mari şi 
creatoare forţe a umanităţii, îndemnând tinere
tul ca totdeauna să se închine, prin muncă, doar 
spiritului, care creiază sborul şi înalţă, iar nu 
materiei, care întunecă şi scoboară. 

Propăşire 
Pentru ca ser/viciile bisericeşti să aibă efect 

binefăcătotr asupra ascultătorilor, este neapă
rat de lipsă, ca să se pună cel mai mare preţ 
pe strană. Unde se negligează cântarea bise
ricească, acolo uşor se întâmplă, ca să nu fie 
cercetată biserica din partea credincioşilor de 
azi, cari în mare parte mai mult merg la biseri
că să asculte, decât să se roage. 

O atracţie importantă a bisericei din Cluj 
este corul episcopiei, compus din bărbaţi de ini
mă şi fii devotaţi ai bisericei, cari susţin strana 
în Dumineci şi Serbători executând cu multă 
pricepere frumoasele cântări liturgice compuse 
de maestrul Gheorghe Dima, directorul con
servatorului. 

Dumineca trecută profesorul de conservator 
Augustin Bena ne-a adus o surprindere deose
bit de plăcută, prezentându-ne în biserică pen
tru prima dată compoziţia sa cea mai proaspe-
tă, cântările liturgice armonizate pentru patru 
voci egale şi executate sub conducerea sa de 
către un puternic cor, constatator din vre-o 100 
eleve ale şcoalei normale de fete. Au plăcut 
foarte mult, pentru că sunt melodioase şi armo
nioase şi pentru că au fost bine studiate, precis 
şi cu mult simţ nuanţate, precum şi perfect exe
cutate. 

Aducem prinosul nostru de recunoştinţă ma
estrului A. Bena pentru aceasta creaţiune atât 
de preţioasă în literatura muzicei noastre bise
riceşti. 

Iar direcţiunea şcoalei normale de fete meri
tă toată recunoştinţa, pentru-că a dat putinţă 
elevelor, ca studiind acestea frumoase cântări 
bisericeşti să-şi poată nutri sufletele cu senti
mentele nobile, cari la timpul seu le va impune 
o datorinţă sfântă, să formeze şi ele coruri bi
sericeşti, pentru ca să se introducă şi în bise
ricile dela ţară cât mai multă artă spre deştep
tarea, luminare şi cultivarea poporului şi spre 
înălţarea prestigiului bisericei strămoşeşti. 

LAUR 
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Preot harnic 
Din Călata mare ni-se scriu următoarele: 
Despre ce poate face un preot harnic în mij

locul poporului şi despre cum poate schimba 
înspre bine înfăţişarea unui sat am văzut o fru
moasă dovadă în Călata mare (jud. Cojocna). 

Am aflat în această comună o şcoală repa
rată frumos, plină cu 130 de copii şi provăzută 
cu tote cele trebuincioase pentru a putea face 
progres. Am aflat o casă de cetire cu statute în 
regulă, cu 50 membri, cu gazete şi biblioteci cu 
cărţi bune. In sat s'a înfiinţat în iarnă şi un cor 
bisericesc şi s'au ţinut şezători literare. Pe ca
lea asta, poporul s'a mai desbărat de năravul 
urît de a hoinări prin cele crâşme în ziua Dom
nului. 

In acest sat am aflat si o cooperativă înfiin
ţată acum 3 ani cu un capital de 25 mii de Lei, 
care de atunci şi-a îndoit capitalul în semn că 
e pe calea cea bună. Un câştig vădit al acestei 
cooperative este şi acela că a scos şi scoate 
mereu comerciul din mâna jidovilor şi a străi
nilor. 

Reparată si frumos împodobită am aflat şi 
biserica satului şi înzestrată cu clopote nouă. 
Părintele Teodor Toader este numai de 3 ani 
ca păstor sufletesc în acest sat si prin stăruin
ţele Sf. Sale a. apucat satul pe calea cea bună 
de mergere înainte. Şi încă un lucru de amintit: 
între păstor şi turmă am aflat aici ceeace tre-
bue pe tot locul: dragoste şi înţelegere. Preo
tul si poporul din Călata-mare pot fi mândri de 
calea ce au apucat. Cu Dumnezeu, tot înainteE 

/. Călător. 

I ii | COMUNICĂRI £8£ 

Premiile la asigurări contra focului. Con
form §-lui 7 al Regulamentului fondului diece-
san pentru asigurări contra focului premiile de 
asigurare se fixează după fiecare 100 (una sută) 
Lei asiguraţi în următoarele: 

a) Pentru edificiile confecţionate din cărămi
dă sau peatră, acoperite cu ţiglă, tinichea, eter-
nit, aramă, fer sau ciment 30 bani. 

b) Pentru edificiile confecţionate din cărămi
dă sau peatră, acoperite cu scânduri, şindilă, 
trestie sau paie. şi pentru cele confecţionate din 
lemn. acoperite cu ţiglă, tinichea, eternit. ara
mă, fer sau ciment 60 bani. 

c) Pentru edificiile confecţionate din lemn, 

acoperite cu scânduri sau şindilă 80 bani. 
d) Pentru edificiile confecţionate din lemn, 

cărămidă nearsă sau din pământ bătut, acope
rite cu paie sau trestie 2 lei. 

e) Mobiliarul, odoareie bisericeşti, órnatele, 
cărţile rituale şi orice alte recuizite bisericeşti 
sau şcolare cu 2 Lei. • 

Nr. 655. — Timbrele catedralei. La cererile 
adresate nouă din mai multe părţi cu privire la 
aplicarea si taxarea timbrelor catedralei răs
pundem celor interesaţi având aceasta să ser
vească de informaţie pentru toţi preoţii noştri, 
că timbrul catedralei se aplică pe toate actele 
cari intră dela particulari la oficiile noastre pa
rohiale, protopopesti şi Consistoriu, pe extra
sele din matricula botezaţilor, cununaţilor, mor
ţilor, pe extrasele familiare, pe orice fel de cer
tificate oficiale, pe sentinţele de divorţ ale scau
nului protopopesc. Acluzele actelor sunt scuti
te. Ce priveşte taxarea aceasta se lasă la bună
voinţa celor interesaţi. Timbrele aplicate pe ac
te se vor sigila cu sigilul parohial. In generai 
invităm organele bisericeşti să stărue pentru 
desfacerea în măsună cât mai mare a timbre
lor acestora. 

In legătură cu circulara noastră din .,Renaş
terea" Nr. 9. atragem din nou atenţia preoţime! 
noastre asupra inventarelor, cari nu corăspund 
dispoziţiilor date de noi. Am cerut ca să se fa
că inventare exacte si complete adecă în aceste 
inventare să se specifice fiecare obiect separat, 
însemnându-se absolut toate amănuntele, cari 
sunt proprietatea bisericei. 

Aceste inventare conform disposiţiilor or
ganelor superioare bisericeşti trebuie făcute tot 
la zece ani din nou. Fiind acum necesară exe
cutarea acestei disposiţii inventarele se vor res
titui, iar preoţii noştri le vor compune din nou 
şi le vor înainta în termin de 14 zile deia primi
re. 

* * * 
Nr. 1558. — Societatea „Tinerimea Română" 

din Bucureşti va aranja şi în anul acesta con
cursuri pentru elevii din scoalele primare, se
cundare, si universitare. Concursele secundare 
se vor ţinea în 23—25 Maiu. Subiectele vor fi 
generale, de cultură naţională, din istorie, lite
ratură şi credinţa românească. Concurenţii vor 
avea gratuit trenul, locuinţa şi masa. Recom
pensele se vor distribui în 3 Iunie. Amănuntele 
s'au comunicat fiecărei şcoli din ţară. 
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ŞTIRE P E R S O N A L A . P. S. Episcopul nos
tru Nicolae pleacă Luni dimineaţa în 17 
Martie la Bucureşti în Interesul serviciului. 

Suveranii României in streinătate. După cum 
se ştie M. S. Regina Măria se află de câteva 
săptămâni în Italia unde va pleca si M . S. Re
gele Ferdinand. După ce se va întâlni perechea 
regală va vizita câteva ţări din apus. O telegra
mă anunţă că perechea regală română va călă
tori dela Roma la Madrid, Paris, Bruxelles şi 
Londra Călătoria va dura 6 sau 7 săptămâni. 

Danii pentru catedrala noastră. C a urmare 
a daniilor publicate în Nr. 9. al gazetei noastre 
semnalăm ca au mai tăcu t daruri. „Banca A-
grară" din Cluj din c o t a de binefacere pe 1923 
suma de 50.000 lei, „Doina" din Câmpeni din 
cota de binefacere pe 1923 suma de 50.000 iei, 
iar d-1 Nicolae Bogdan directorul Uceului de 
fete „Regina Măria" din Cluj suma de 1000 lei. 

* * # 

Corul episcopiei ortodocse romane din Cluj 
şi-a ţinut adunarea egnerală pe anul de gestiu
ne 1923 Duminecă în 9 Martie a. c. Comitetul 
şi funcţionarii şi-au prezentat rapoartele şi sa 
dat descărcare vechiului comitet, s'au procla
mat membri onorari ai Societăţii doamnele Lya 
Pop şi Mimi Nestorescu şi don;na Constantin 
Pavel, Popovici Beyreuth, Z a h i r c barman. Au
gustul Bena, 1. Bobesc ti v l i . K'ee. S'a . !es a-
poi noul comitet în persoanele: Dr. Seb. Stan
ca preşedinte, Beniamin Ardelean vicepreş., 1. 
Todea secretar, P . Bura şi 1. Muţiţi controlori. 
V. Bogdan bibliotecar, iar membri în comitet 
I.Ttecei, A. Bocean, A. Sevici şi C. Lazar. 

* * * 

Pentru muzeul diecesan am primit o frumoa
să donaţiime dela parohia Vima mare. Un chi
vot vechiu, un prapor, mai multe icoane, cruci, 
feşnice şi alte obiecte de valoare. Atragem din 
nou atenţia preoţime! noastre asupra acestui 
muzeu trimiţându-ne tot ce e valoros pentru 
trecutul bisericei noastre. 

* * * 

Nou revizor şcolar. Revizoratul şcolar al ju
deţului Cojocna s'a desfăcut în două. Revizor 

pentru judeţ a fost numi t d-1 Bazil Poruţiu. pro
fesor în Cluj. iar d-1 Dr. Qheorghe Vilt a ră
mas revizor pentru şcoalele din Cluj. 

* * % 

Veşti senzaţionale. Gazetele de bulevard 
scrii; că d-i ministru preşeu;nte I. Brătianu 
şi d-1 N. lorga s'ar fi decis să se reiragâ de pe 
a r e n a politicei militante. 

* * * 
t Pantilimon Pop paroh în Osoiu a reposat 

în 29 Februarie în vârstă de 80 de ani si după 
40 de ani de preoţie. 

t Ananie Moldovan preot în Călian a repo
sat în 4 Martie în vârstă de 67 de ani. 

Să le fie ţarina uşoară. 
* * * 

Sanator pentru ziarişti. In urma intervenţiei 
prefectului de Ciuc. St. Spătariu, reprezentan
ţa comunei Tuşnad jud. Ciuc, a (votat în unani
mitate, cedarea unui teren de 3000 m. p. în par
cul nou al staţiunei balneare Tuşnad, pentru 
construrea unui sanatoriu pentru, ziarişti. 

Teatrul din Arad. Miercuri noaptea a luat foc 
scena teatrului din Arad. Flăcările au cuprins 
întreaga scenă şi podul, dar munca pompierilor 
a reuşit să localizeze focul. Au ars decorurile 
hainele şi multe mobile. Paguba trece de un mi
lion de lei. Timp de 3 luni nu se vor putea da 
reprezentaţii. 

* * * 
îndărătnicie. Primim o carte poştală adre

sată părintelui P. Şireagu din Valcăul unguresc 
cu stampila poştei încă tot ungurească: Also 
Valko 1 Mar. 1924. E un document mult grăitor 
despre îndărătnicia Ungurilor dela oficiile noa
stre poştale, cari şi azi după cinci ani întrebu
inţează ştampile ungureşti. 

O astfel de batjocură făţişe la adresa statu
lui român reclamă aspre sancţiuni. Cazul a fost 
comunicat celor competenţi. 

Curs de catehizare. Societatea Ortodoxă 
Naţională a Femeilor Române, secţia Sibiu, a-
ranjează, în legătură cu Vecerniile din Dumi
necile postului sfintelor Paşti, la ora 3 jum. d. a. 
un curs de catehizare pentru tinerimea aflătoare 
în serviciu în oraş si pentru ucenicii dela mese
rii. 

Cursul va fi susţinut de preoţii din Sibiu. 
La Vecernii vor da răspunsurile pe rând, 

Corul institutului teologic, al Şcoalei normale 
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„Andreiu Şaguna" si al „Reuniunii meseriaşilor 
români", executând, înainte si după meditaţii 
şi alte cântări religioase. 

gistrelor conduse de societăţi si firme particu
lare: 50 bani, telegrame şi convorbiri telefonice 
în străinătate i leu. 

Curs de ratehizafie. Consisîorul Diecesan orto
dox a Clujului organizează in Duminecile postului 
mare un curs de catehuaţie pentru ucenicii dela 
meserii, muncitorii din ateliere şi tinerimea aplicată 
la diferitele servi ii particulare. * 

Cursul se va ţinea în fiecare Duminecă d. a. la 
4 ore in biserica ortodoxă din Ciuj în legătură cu 
vecernia. 

Duminecă în 16 Martie va vorbi păr. Dr. Şe
fa astian Stanca, în Dumineca a doua 23 Martie păr. 
Aurel Muşat, în Dumineca a t̂ eia 30 Marti§ prof. 
Dr. Andreiu Buzdug, in Dumineca a patra 6 Apri
lie pâr. Laurenţiu Curea, în Dumineca a cin cea 13 
Aprilie păr. Vasile Spătariu, în Dumineca Floriilor 
păr. Simeon Vasinca. 

Rugăm deci atât pe patroni meseriaşi, pe di
rectorii de fabrică cât şi pe toţi particularii ca să 
îndrume pe ucenici, pe muncitori şi muncitoare şi 
personalul de serviciu, în timpul indicat mai sus la 
biserica noastră ortodoxă pentru promovarea cul-
turei religioase morale atât de şubreda in pătura 
aceasta, care n'a avut parte de o creştere mai 
îngrijită, Consistorul eparhial ortodox. 

* * * 
Exces de zel. Un preot unit din munţii apu

seni se năpusteşte asupra bisericei noastre în-
tr'o scrisoare adresată unei credincioase care 
doria să-şi boteze fica în legea ortodoxă. Bi
serica adevărat sfântă, zice respectivul preot, 
este numai biserica Romei; biserica ortodoxă 
este biserica lui Lenin, Trotzki şi Constantino-
pol. Copila trebuie botezată catolică deoarece 
„Aşa strigă D-zeu şi legea civilă". Biserica a-
devărat românească este numai cea unită, lai
cei mai mare român în ţara aceasta este d-1 lu-
iiu Manin. Nu tragem la îndoială atribuţiile 

d-lui Maniu de bun român, însemnăm aceste 
exhibiţiuni ca un document al unei mentalităţi 
deplorabile. 

Mărcile poştale. Dupăce ne sosesc multe 
scrisuri fără să fie francate conform tarifului 
celui nou atragem atenţia preoţimei să clarifice 
pe cei interesaţi ca pentru evitarea unor incon
veniente ce le-ar putea avea din. alte părţi să 
observe noul tarif, intrat în vigoare dela 1 Ia
nuarie 1924. Şi anume mărci de ajutor se pun. 
In ţară: pe scrisoare regulată, scrisoare reco
mandată, corespondenţă 25 bani, telegrame, 
convorbiri telefonice, cereri, chitanţe, facturi, 
cecuri, mandate de bani, facturi de transporturi, 
declaraţii la vamă, bilete de identitate, foile re-

„Acţiunea Românească" intenţionează să or
ganizeze în 9 Martie o adunare în Târgu-Mu-
reş, în 16 Martie în Oradea Mare în 23 Martie 
în Turda. 

i u l C Ă R Ţ I | a 

Au apărut : 
Susc cuvântări despre natură de Nicodem, 

episcopul Huşilor. Iaşi 1924. Ediţia a doua. 

Statutul funcţionarilor publici votat de cor
purile legiuitoare în 1923. 

Anuarul IV al şcoaiei civile de băieţi din Cluj 
pc anul 3922—23 publicat de dir. Anton Do-
mide. 

* * * 
La eonsistoriul nostru sunt depozitate spre 

desfacere următoarele cărţi: 
1. Papism şi ortodoxism în A r 

deal de Dr. G. Ciuhaudu 1*2.-- Lei 
2. Românii ortodocşi şi Românii 

uniţi de Dr. G. Ciuhaudu — 10.— Lei 
3. Ortodoesia şi creştinismul apu

sean de P. L. Nicodim 8.— Lei 
4. Schisma Românească sau Uni

rea cu Roma 2.50 Lei 
5. Analele Asociaţiei „ A . Şaguna" 

I I . şi I I I . â 20 lei, pentru mem
bri 1.6.—Lei 

6. învăţăminte cu icoane (12 cărţi 
poştale cu icoane din Sft. Scrip
tură) 10.—Lei 

7 . Vieaţa unei mame credincioa
se de Dr. I . Lupaş — — — 5.— Lei 

8. Spice din istoria bisericei de 
Dr. I . Lupaş 5.— Lei 

1). O pagină din lupta noastră 
pentru existenţă de P. S. N . 
Ivan — — — — — — — — 5.— Lei 

10. Memoriile Arhiepiscopului şi 
Mitropolitului Andrei Şaguna 25.— Lei 

11. -.Pentru neam şi lege", predici 
împotriva sectarilor de Dr. G. 
Corn şa 35.— Lei 



„istoria Românilor" de Di . ion Lu
cas — — — _ _ _ _ __ 50. Lei 

Lei 
- Lei 

..Problema educaţiei sexelor" — 8,-
„Femeia'* de Dr. C. Stanca 20.-
Regule de drept şi de morală 
scoase din Sfânta Scriptură 
de M. Dupiii trad. de M. W . 
Pacu — — — — •— 35.— Lei 

No. 30—1924 prot. 2-3 

CON CURS 

Pentru ocuparea postului de paroh în paro
hia de cl. III Chinciş, protopresbiteratul Murăş-
Ludoş, se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. întregirea salariului dela stat. 
2. Sesiune parohială 16 jugăre. 
3. Zi de lucru dela fiecare familie. 
4. Stola urcată. 
Se observă că din zilele de lucru şi din stolă 

una treime parte formează competinţa canto
rului. 

Concurenţii vor înainta cererile de concurs 
instruite conform normelor în vigoare subsem
natului oficiu protopresbiteral în terminul fixat, 
iar pe lângă prealabila încunoşiinţare au voie 
a se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbă
toare la biserică spre a face cunoştinţă cu pe 
porul. 

Murăş-Ludoş, 28 Februarie 1924. 
Oficiul protopresbiteral ortodox român al 

tractului Murăş-Ludoş în înţelegere cu comi
tetul parohial concernent. 

ROMUL P O P A 
protopop. 

Nr. 97—1924. 3—3 

CONCURS REPEŢIT 

Pentru ocuparea postului de capelan cu 
drept de succesiune pe lângă veteranul paroh 
Oăvrilă Mureşan în Jimborul mare protopopia
tul Unguraş să publică al treilea concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima apariţie în „Re
naşterea". 

Alesul capelan va beneficia de jumătate din 
toate venitele dela parohie şi de întregirea de 
la stat pentru capelani. 

Reflectanţii îşi vor înainta cererile de con

curs instruate conform prescrierilor §-lui 13 
din Statutul organic subscrisului oficiu proto
presbiteral, şi pe lângă respectarea dispoziţiilor 
reglementare au voie să se prezinte în parohie 
pentru a face cunoştinţă cu credincioşii. 

Unguraş, 10/23 Februarie 1924. 
Oficiul protopresbiteral ort. rom. ad tractu

lui Unguraş în conţălegere cu comitetul paro
hial din Jimborul mare. 

101L QHIURIŢAN 
protopresbiter 

I m p r i m a t e Oficiale 

i 

! 

In atenţiunea oiilor protippetfi | 

şiparolle ; 
Toate imprimatele pentru încheierea • 
socotelilor bisericeşti şi şcolare, blan- j 
chete pentru rapoarte oficiale, precum • 
şi orice fel de rechisite de birou se • 
află depositate şi se pot comanda cu \ 

preţuri convenabile dela • 

LIBRĂRIA | 
„Cartea R o m â n e a s c ă " S . A. I 

Sucursala cluj, Piaţa Unirii H>. 7. j 
E x p e d i ţ i a s s face cu ramburs . 

-s 
ŞTEFAN FEHER 

CLUJ - Str. Memorandului N r . 21. 

Pregăteşte 

pălării pentru preoţi după măsură şi model 
Repară pălării vechi după mustră originală, 

precum şi altfe! de pălării 
cu preţuri ieftine. 

tipografia „Cartea Românească" Cluj, Calea Dorobanţilor Nr. 14—16. — C. 4380. 
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